

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТИ

ГУБЕРНСКІЯ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписанія цица на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подпишиковъ, съ доставкою на дому въ г. Петрозаводскѣ и пересыпкою во всѣ города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на 1 олода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ ключенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предоставляется Губ. Вѣд. за прежнюю плату въ годъ 3 руб., за полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за третью, — съ вычетомъ ихъ, чрезъ г. Исправниковъ.

Одѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подпись принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи въ Уѣздныхъ Городскихъ полицейскихъ Управленияхъ и у г. г. Становыхъ Приватовъ.

Цица за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное—10 коп., двукратное—12½ коп. въ прекратное—15 коп. съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

Объявленія для Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей изъ заграницы въ всѣхъ мѣстъ Россійской Имперіи, за исключеніемъ Олонецкой губерніи, принимаются исключительно торговымъ домомъ Л. и З. МЕТЦЛЬ и К° въ Москвѣ, Масницкая дому Сытова и его отдѣленія въ С.-Петербургѣ. Большая Морская № 11, по особой тарифѣ.

Статьи и тирраспредѣнія для Неофиціальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имія и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы желающіе получить по помѣщеннымъ статьи обратно прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки

№ 48.



Телефонъ Редактора Неофиціальной Части № 34.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ЗЕМСКАЯ УПРАВА

сими доводить до всеобщаго свѣдѣнія, что недвижимыя имущества въ го-
родахъ и селеніяхъ губерніи принимаются на страхъ по добровольному
взаимному земскому страхованию по новому удешевленному тарифу,
утвержденному губернскимъ земскимъ собраниемъ декабрьской сессіи 1901 г.

Страхование привимаютъ: губернская земская управа, всѣ уѣздныя
земскія управы и страховые агенты: старшій Р. Л. Прушевскій въ г.
Петрозаводскѣ, младшіе—И. Т. Павловъ въ г. Вытегрѣ и А. С. Яки-
мовскій въ г. Каргополѣ.

Условія страхования можно получать во всѣхъ земскихъ управахъ и
у поименованныхъ агентовъ.

Предѣдатель Олонецкой Губернскай Земской Управы В. Савельевъ.

Содержание:

Часть офиціальная. Циркуляръ. Публикаціи и объявленія. Списокъ судебныхъ дѣлъ

Часть неофиціальная. Мѣстная хроника. Корреспонденція. Празднованіе 25-ти лѣтія. Отчественія хроника. По Россіи. Среди газетъ. Телеграммы. Смѣсь. Объявленія.

Фельетонъ. О взглядѣ Жуковскаго на жизнь и ее назначение.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Циркуляръ Министерства Внутреннихъ дѣлъ, по департаменту полиціи.

20 марта 1902 года. № 357.

Г. Губернаторамъ, Градоначальникамъ и Ober-Politizmeyeramъ.

Главное артиллерійское управление уведомило, что въ сіе управление постоянно поступаютъ непосредственно отъ городскихъ управъ, полиціймейстеровъ, уѣздныхъ начальниковъ и т. д. требованія обѣ отпусковъ за деньги, для ихъ надобностей, предметовъ артиллерійского довольствія, при чёмъ требованія эти главное артиллерійское управление, на основаніи существующихъ законоположеній, удовлетворить не можетъ, вслѣдствіе чего возникаетъ лишь совершенно излишняя переписка и задерживаются отпуска испрашиваемаго оружія и огнестрѣльныхъ припасовъ.

Въ виду изложеннаго, главное артиллерійское управление просить объявить, что, на основаніи п. 13 Высочайше утвержденного проекта измѣненій «Положенія о довольствіи войскъ предистами артиллерійскаго вѣдомства», распубликованаго въ № 23 Собрания узакон. и распор. Прав. за 1901 годъ, управление это можетъ, съ разрѣшеніемъ Военнаго Министра, отпускать за деньги всѣмъ вѣдомствамъ и казеннымъ мѣстамъ оружіе, запасныя части и прочую принадлежность лишь при условіи поступленія требованій обѣ отпусковъ такихъ предметовъ чрезъ центральные управления соотвѣтствующихъ Министерствъ, каковыя управленія и принимаютъ на себя ответственность за надлежащее употребленіе приобрѣтаемаго оружія.

О вышезложенномъ департаментъ полиціи имѣть честь сообщить нашему превосходительству для зависящихъ, въ чёмъ будетъ сговариваться, распоряженій.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНИЯ

На 15—28 марта 1902 года, въ 1 часть
дана въ финансовомъ военно-окружномъ со-
вѣтѣ въ г. Гельсингфорсѣ Эспланаднаа ул.,

пассажъ «Вреде», назначень торги на поставку дровъ сосновыхъ пополамъ съ еловыми русской 3-хъ-польной мѣры для войскъ, управлений и учрежденій сего округа, въ потребность 1903, 1904, 1905 и 1906 г. г. Для крѣп. Свеаборга до . 3221 саж. « Выборга . 2546 « гор. Гельсингфорса . 1983 « Або . 1030 « Николайстада . 577 « Улеаборга . 506 « С.-Михеля . 594 « Куопіо . 514 « Фридрихсгама . 525 « Вильманстранда . 1212 « Торпео . 27 « Тюсбю . 355 « Кюменъ города . 193

Одновременно съ торгомъ при военно-окружномъ совѣтѣ (т. е. того же 15—28 марта въ 1 часъ дня) будуть произведены торги:
а) въ г. Выборгѣ—при Выборгскомъ крѣпостномъ инженерномъ управлѣніи на поставку дровъ для войскъ, управлений и учрежденій, квартирующихъ въ этомъ городѣ.
б) въ г. Николайстадѣ—при штабѣ 4-го Финляндскаго стрѣлковаго полка на поставку дровъ для полковаго штаба и одного баталіона сего полка.

в) въ г. Улеаборгѣ—при квартирующемъ тамъ баталіонѣ 4-го Финляндскаго стрѣлковаго полка на поставку дровъ для сего баталіона.

г) въ г. С.-Михеля—при штабѣ 5 Финляндскаго стрѣлковаго полка на поставку дровъ для полковаго штаба и одного баталіона этого полка.

д) въ г. Куопіо—при квартирующемъ тамъ баталіонѣ 5 Финляндскаго стрѣлковаго полка, для одного баталіона сего полка.

е) въ г. Або и Вильманстрандѣ—при комендантскихъ управлѣніяхъ для частей войскъ, квартирующихъ въ этихъ пунктахъ.

ж) въ г. Фридрихсгамѣ—при комендантскомъ управлѣніи для полковаго штаба и шести ротъ 6 Финляндскаго стрѣлковаго полка и для комендантского управлѣнія и кроме того на поставку дровъ для 2 ротъ сего же полка, квартирующихъ въ Кюменъ-городѣ.

з) въ г. Торпео—при комендантскомъ управлѣніи для зданій, занятыхъ комендантами, его командою, священникомъ съ притомъ и для православной церкви.

Подробности обѣ этихъ торгахъ объявлены въ С.-Петерб. вѣдомостяхъ, въ Торгово-промышленной газетѣ и въ Финляндскихъ официальныхъ газетахъ.

Хозяйственный Комитетъ 10-й СПБ. гимназіи (по 1 ротѣ Измайловскаго п. д. № 5, Тарасова) вызываетъ желающихъ принять

на себя производство полотерныхъ работъ въ занимаемомъ гимназіи помѣщеніи на торги 7 и на переторжку 11 мая къ 11 час. утра. Условія подряда можно видѣть въ канцеляріи съ 10 до 12 ч. дня, кроме воскресныхъ и праздничныхъ дней.

Хозяйственный Комитетъ СПБ. 10-й гимназіи (по 1 ротѣ Измайловскаго п. д. № 5, Тарасова) вызываетъ желающихъ принять на себя поставку для гимназіи до 250 саж. чистыхъ березовыхъ дровъ, на торги 13 и на переторжку 17 мая сего года къ 11 час. утра. Условія поставки можно видѣть въ канцеляріи гимназіи ежедневно съ 10 ч. утра до 12 ч. дня, кроме воскресныхъ и праздничныхъ дней.

СПИСОКЪ СУДЕБНЫХЪ ДѢЛЪ.

Въ судебнѣмъ засѣданіи Петрозаводскаго Окружнаго Суда, съ участіемъ г.г. присяжныхъ засѣдателей, назначены къ слушанію слѣдующія дѣла:

Въ г. Петрозаводскѣ, на 7 мая 1902 года:
1) о крестьянахъ: Степанѣ и Георгіѣ Сельшевыхъ, Григоріѣ Нергачевѣ и Федорѣ Родинѣ, обв. по 1525 ст. ул. нак. 2) о крестьянѣ Александрѣ Потакинѣ, обв. по 1534 ст. ул. нак. и 3) о крестьянѣ Василиѣ Мартыновѣ, обв. по 1647 ст. ул. и Финляндскому уроженцу Федорѣ Федоровѣ, обв. по 172 ст. ул. нак. На 8 мая: 1) о мѣщанахъ: Александрѣ Илларіоновѣ (онъ же Лапіоновъ, Баранѣ и Барановѣ) и Петрѣ Сорокинѣ, обв. 1-й, по 13 и 1 ч. 1655 ст. ул. нак. и 2-й, по 169 и 5 п. 170 ст. ул. нак. и 2) о крестьянѣ Иванѣ Мироновѣ, обв. по 1454, 3 ч. 1607 и 3 п. 1610 ул. нак. и крестьянѣ Екатеринѣ Распутиной, обв. по 13, 1 ч. 1451, 3 ч. 1607 и 3 п. 1610 ст. ул. нак.

За Вице-Губернатора,

Совѣтникъ, И. Яновский.

Секретарь С. Бѣлевъ.

Редакторъ А. Егоровъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

23 апраля, въ Тюремной церкви г. Петрозаводска, состоялось чествование о. протоіерея Адріана Яковлевича Блоховицкаго, по случаю исполнившаго въ этотъ день пятидесятилѣтія службы его въ священномъ санѣ. Подробности о чествовании будутъ помѣщены въ одномъ изъ послѣдующихъ №-ровъ Губ. Вѣд.

Училищный Совѣтъ при Св. Синодѣ отпустилъ на устройство хозяйственныхъ службъ для Юргинской второклассной церковно-приходской школы 3593 р. 36 коп.

Секретарь духовной консисторіи В. Ф.

Юранскій назначенъ сверхплатнымъ членомъ Епархиальнаго Училищнаго Совѣта.

Въ воскресенье, 28 апраля, чтеніе въ Назаревскомъ домѣ не состоится. Чтеніи отложены до будущей осени.

Городскія управы—Вытегорская и Каргопольская ходатайствовали о возмѣщении городамъ Вытегрѣ и Каргополю послѣдовавшаго, съ введеніемъ въ Олонецкую губернію казенной продажи питетъ, недобора въ доходахъ съ заведеній трактирного промысла. Министерство финансовъ отклонило эти ходатайства, въ виду того, что возмѣщение городскихъ сборовъ съ заведеній трактирного промысла дѣйствующими узаконеніями о казенной продажѣ питетъ не установлено, такъ какъ и по введенію положенія о казенной продажѣ питетъ за городами сохраняетъ право взиманія означенныхъ сборовъ.

Г. Каргополь, кроме изложенного ходатайства, просилъ еще о возмѣщении убытковъ, понесенныхъ городомъ съ введеніемъ въ 1899 г. Положенія о государственномъ промысловомъ налогѣ. Это ходатайство также отклонено, такъ какъ подобное возмѣщеніе не установлено закономъ и предоставлено въ этомъ отношеніи какихъ-либо особыхъ льготъ отдаленному городу не иметьъ за собой никакихъ законныхъ основаній.

Каргопольская городская дума возбудила ходатайство (еще въ августѣ прошлаго года) обѣ учрежденіи при мѣстномъ общественномъ банкѣ городскаго ломбарда, съ возложеніемъ на членовъ правлѣнія банка обязанности по завѣдыванію и ломбарду. При этомъ дума предполагала отчислить въ основной капиталъ ломбарда изъ оборотныхъ средствъ банка до 6 тыс. рублей.

Нынѣ министерство финансовъ сообщило, что ломбарды, по закону, образуютъ на одинаковыхъ началахъ съ установомъ Вологодскаго ломбарда, съ особымъ управлениемъ. Затѣмъ, кредитный уставъ считаетъ должностъ директора городскаго банка несомнѣмо съ должностью распорядителя, вѣдущаго такого несоответствія каргопольскаго ходатайства съ требованиями закона, министерство отказалось въ удовлетвореніи его, но пояснило, что съ его стороны не встрѣчается возраженій къ учрежденію городскаго ломбарда въ Каргополѣ на основаніяхъ устава Вологодскаго ломбарда, при условіи обособленія управления его отъ банковскаго управления. Выдѣление же суммы 6 тыс. рублей изъ средствъ городскаго банка могло бы послѣдовать только въ видѣ ссуды ломбарду.

Петрозаводскій полиціймейстеръ просилъ Петрозаводскую городскую думу о наймѣ особыхъ рабочихъ для истребленія бродячихъ собакъ, количества которыхъ въ послѣднее время сильно увеличилось. Но управа до сихъ поръ не признала какихъ-либо мѣръ для огражденія обывателей отъ этихъ собакъ. Какъ мы слышали, Г. и. д. Губернатора предложено городской управѣ озаботиться принятіемъ необходимыхъ мѣръ для устранинія этого зла, на которое указывалъ полиціймейстеръ.

Корреспонденції.

ВЫТЕГОРСКІЙ ПОГОСТЬ, Вытегорск, уезд.
(Возникновеніе и первые шаги бесплатной библиотеки-читальни крестьянъ Вытегорской волости.)

Крестьяне Вытегорской волости постановили на сходѣ еще 11 апреля 1896 года открыть при волостномъ правлении бесплатную библиотеку-читальню и на это ассигновали по одному проценту съ мѣрского капитала за 1896 и 1897 годы, а въ послѣдующіе годы по полу百分百. Не смотря на такую крупную жертву крестьянъ и на ихъ искреннее желаніе имѣть въ волости библиотеку-читальню, открытие си не состоялось сразу. Только въ 1900 году давнишнее желаніе крестьянъ Вытегорской волости облеклось въ плоть и кровь—дѣло по открытию библиотеки-читальню повелось энергично. На волостномъ сходѣ единогласно было предложено учителю мѣстного Министерского училища И. Г. Трошкову принять на себя обязанности отвѣтственного завѣдывающаго лица будущей библиотеки-читальни. Г. Трошковъ согласился принять на себя эту обязанность и прежде всего, согласно съ существующими узаконеніями отвѣтственно открытия бесплатныхъ библиотек-читаленъ, составить проектъ устава для будущей библиотеки-читальни Вытегорской волости и отправилъ его на утвержденіе Г. Олонецкому Губернатору при своемъ прощепіи.

Г. Губернаторъ разрѣшилъ открытие библиотеки-читальни на основаніяхъ, изложеныхъ въ разсмотрѣніи и возврашеннемъ устава, со слѣдующими въ немъ иѣкоторыми поправками. Въ уставѣ, между прочимъ, говорилось, чтобы библиотека-читальня открывалася въ селѣ Вытегорскій—погость, для всѣхъ грамотныхъ жителей волости. Она помѣщается въ особой комнатѣ при волостномъ правлении.

Всѣ книги и вообще все имущество библиотеки-читальни составляютъ собственность всѣхъ сельскихъ обществъ Вытегорской волости, въ случаѣ же закрытия библиотеки-читальни и прекращенія ея дѣятельности все имущество ея должно быть продано, а вырученные деньги поступить въ мѣрской капиталъ всей волости.

Дѣлами библиотеки-читальни завѣдуетъ почетчительство, библиотекарь и его помощникъ. Предсѣдателемъ попечительства состоится мѣстный земской начальникъ. Члены попечительства избираются волостнымъ сходомъ изъ грамотныхъ лицъ обоего пола и всѣхъ сословий или званій, живущихъ въ предѣлахъ волости, по четыремъ человѣкамъ отъ каждого сельского общества.

Мѣстные священники и учащіе мѣстного

училища считаются обязательными и постѣжными членами попечительства.

На попечительство возложено установить: а) установленіе дней и часовъ для выдачи книгъ, открытія читаленъ для приходящихъ и выработка правилъ вообще для библиотеки-читальни; б) установление срока пользованія книгами; в) составленіе сметы расходовъ на слѣдующій годъ. Книги даются читающимъ только на дому, а повременные изданія за текущій годъ на дому не выдаются.

Затѣмъ былъ составленъ списокъ книгъ и повременныхъ изданий для библиотеки-читальни и были приобрѣты книги. Иаконецъ, 27 декабря 1900 года состоялось открытие библиотеки-читальни въ Вытегорской волости въ присутствіи земскаго начальника Г. Черепанова, предсѣдателя Вытегорской земской управы А. А. Ратькова и членовъ попечительства. Мѣстное населеніе къ этому событию отнеслось весьма сочувственно, а однимъ изъ мѣстныхъ богачей—крестьянъ Д. А. Медведевымъ устроить быть въ своемъ домѣ обѣдь для почетныхъ гостей и членовъ попечительства по случаю открытия библиотеки-читальни. Г. Трошковъ согласился принять на себя эту обязанность и прежде всего, согласно съ существующими узаконеніями отвѣтственно открытия бесплатныхъ библиотек-читаленъ, составить проектъ устава для будущей библиотеки-читальни Вытегорской волости и отправилъ его на утвержденіе Г. Олонецкому Губернатору при своемъ прощепіи.

Всѣ должностныя лица волости и прихода съ сердечной любовью отнеслись къ народившемуся полезному учрежденію и и положительно горжусь и благодаря Господа Бога, что Онь судилъ мнѣ служить учителемъ въ такой волости, какъ Вытегорская, и отъ души благодарю всѣхъ истинныхъ рабителей блага народа, что они приняли мене въ свою среду и позволили опустить въ общую сокровищницу и свою посилную ленту труда. Беру на себя смѣлость подумать, что мое восемнадцатилѣтнєе служеніе учителемъ въ Вытегорской волости не пропало безследно, а дало возможность многимъ жителямъ ся воспользоваться вновь открытою библиотекою-читальнюю.

Сразу же по открытии библиотеки начали являться за книгами со всѣхъ сторонъ обширной Вытегорской волости взрослые мужички, женщины, молодежь и подростки обоего пола. Бывали довольно трогательные случаи, служащіе доказательствомъ тому, что мужичекъ любить книгу. «Тебѣ какую книгу надо—божественную, про русскую старину или изъ военного быта?» спрашивали мужичка. «Да, историческую, либо военную какую», отвѣчаетъ онъ. Ему выбираютъ книгу, записываютъ на его имя въ библиотечный журналъ и просятъ расписаться. «Да я вѣдь неграмотный», вдругъ заявляетъ мужичекъ и видно по лицу, что онъ очень сожалѣтъ объ этомъ. «Зачѣмъ же ты берешь книгу, когда неграмотный?» спрашиваютъ его. «А у меня, вишь, есть сынъ грамотный, такъ я его заставлю читать—смерть люблю слушать, какъ читаютъ, а особенно скажи про

войну, либо про то, какъ раньше жили люди». Въ теченіе минувшаго года было выдано 1500 книгъ. Пожилые мужчики любятъ книги духовно-правственного содержания и книги изъ военного быта; молодые люди обоего пола предпочитаютъ исторический романъ и поэзію, и изъ военного быта, а въ послѣднее время начинаютъ входить во вкусъ и литературное чтеніе. Подростки обоего пола больше спрашиваютъ сказокъ и рассказовъ изъ военного быта.

Къ 1901 году библиотека-читальня имѣла изъ отчисленной изъ мѣрского капитала 637 руб. 81 коп.; къ 1 января 1902 г. поступлена въ фондъ библиотеки возросла до 742 руб. 99 коп.

Къ 1 января текущаго года средства библиотеки, за произведенными расходами, выражаются цифрою 429 р. 2 коп.

Ко дню открытия библиотеки-читальни было приобрѣто 305 книгъ, которымъ распределены на пять отдѣловъ.

Изъ періодическихъ изданій за 1900 годъ выписаны слѣдующіе журналы: «Нива», «Родина», «Русский Паломникъ» съ приложеніями и «Крестьянское Хозяйство»; газета «Свѣтъ». Эти журналы съ приложеніями увеличили библиотеку на 60 экземпляровъ.

За 1901 годъ выписаны журналы: «Нива», «Родина», «Русский Паломникъ», «Вокругъ Света»—съ приложеніями, затѣмъ журналы —«Чтение для солдатъ» и «Крестьянское Хозяйство»; газеты: «Сельскій Вѣстникъ»—при немъ 12 книгъ, «Свѣтъ» и «Олонецкій Епархиальный Вѣдомости». Журналы съ приложеніями за этотъ годъ увеличили библиотеку на 102 книги. Въ минувшемъ году мѣстнымъ торгующимъ крестьяниномъ И. Г. Потанинымъ пожертвовано въ библиотеку-читальню Вытегорской волости 33 книги разнаго содержанія—значитъ къ 1 января 1902 года состоять въ библиотекѣ-читальнѣ всего 500 книгъ. Такое количество книгъ къ концу первого года существованія сельской библиотеки рѣдкостное и краснорѣчиво говорить о будущемъ процвѣтаніи ея. Нельзя обойти молчаніемъ и не выразить искренней благодарности Вытегорскому уѣздному земскому собранию, которое постановило ассигновать въ пособіе библиотекѣ-читальнѣ Вытегорской волости 30 руб. и въ награду библиотекарю 15 рублей. Это обстоятельство ясно свидѣтельствуетъ о той готовности, съ которой какъ земское собраніе, такъ и Вытегорская земская управа, спѣшить поддержать всякое благое дѣло среди населения. Душа радуется при видѣ такого единодушнаго стремленія къ насажденію среди народа полезныхъ знаній.

Учителъ И. Трошковъ.

задается вопросомъ юный Жуковский. Затѣмъ работать и бороться съ самимъ собою, когда общий удѣль—смерть? Не благоразумѣе ли поступать тѣ люди, которые заглушаютъ безнокойный голосъ совѣсти въ страхѣ смерти шумомъ безшабашной жизни? Глубокое смущеніе объемлетъ душу Василия Андреевича; по оно не про должитъ. «Есть оплотъ», говорить онъ самъ себѣ, «противъ всѣхъ ужасовъ смерти: это Небо, тамъ обитель мѣра, тамъ царство истины, тамъ Отецъ любви.» Кто провелъ свою жизнь честно и всѣхъ любилъ, «какъ братій своихъ», для того «смерть торжество, лѣбѣница къ небу.» Успокоенный и умиротворенный юноша возвращается домой. Онъ уноситъ въ зародышѣ мѣровоззрѣніе всей своей дальнѣйшей жизни: *всё отъ Бога, къ Богу и по волѣ Бога.*

Дальнѣйшая жизнь расширяется, углубляется и дополняется это мѣровоззрѣніе, но основа его неизмѣнно остается одна и та же: пути Промысла неизпогдѣнны; цѣль личной жизни: творить. Его воля.

Раннѣе объединеніе мѣровоззрѣнія и личной своей дѣятельности въ жизни имѣло для Жуковскаго важныя и благія послѣдствія, такъ какъ предохранило его отъ безцѣльныхъ блужданій по сторонамъ, малодушного упадка духа и суетной дѣятельности, т. е. всего того, на что безплодно идти драгоцѣнная жизненная энергія. Жуковскій былъ натура женственно-мягкая, впечатлительная и чрезвычайно деликатная; но твердая, какъ кремень, и крѣпкая, какъ сталь, во всемъ томъ, что касалось святыхъ его душъ; адѣль онъ во всю свою жизнь не сдавалъ уступки ни на йоту.

Въ сѣльской въ зрѣломъ возрастѣ, Жуковскій вполнѣ оцѣнилъ всю важность усвоенія съ самимъ юныхъ лѣтъ религиозной настроеніности

(*) *Мысли при гробнице* 1797 г.

войну, либо про то, какъ раньше жили люди. Въ теченіе минувшаго года было выдано 1500 книгъ. Пожилые мужчики любятъ книги духовно-правственного содержания и книги изъ военного быта; молодые люди обоего пола предпочитаютъ исторический романъ и поэзію, и изъ военного быта, а въ послѣднее время начинаютъ входить во вкусъ и литературное чтеніе. Подростки обоего пола больше спрашиваютъ сказокъ и рассказовъ изъ военного быта.

Къ 1901 году библиотека-читальня имѣла изъ отчисленной изъ мѣрского капитала 637 руб. 81 коп.; къ 1 января 1902 г. поступлена въ фондъ библиотеки возросла до 742 руб. 99 коп.

Ко дню открытия библиотеки-читальни было приобрѣто 305 книгъ, которымъ распределены на пять отдѣловъ.

Изъ періодическихъ изданій за 1900 годъ выписаны слѣдующіе журналы: «Нива», «Родина», «Русский Паломникъ» съ приложеніями и «Крестьянское Хозяйство»; газета «Свѣтъ». Эти журналы съ приложеніями увеличили библиотеку на 60 экземпляровъ.

За 1901 годъ выписаны журналы: «Нива», «Родина», «Русский Паломникъ», «Вокругъ Света»—съ приложеніями, затѣмъ журналы —«Чтение для солдатъ» и «Крестьянское Хозяйство»; газеты: «Сельскій Вѣстникъ»—при немъ 12 книгъ, «Свѣтъ» и «Олонецкій Епархиальный Вѣдомости». Журналы съ приложеніями за этотъ годъ увеличили библиотеку на 102 книги. Въ минувшемъ году мѣстнымъ торгующимъ крестьяниномъ И. Г. Потанинымъ пожертвовано въ библиотеку-читальню Вытегорской волости 33 книги разнаго содержанія—значитъ къ 1 января 1902 года состоять въ библиотекѣ-читальнѣ всего 500 книгъ. Такое количество книгъ къ концу первого года существованія сельской библиотеки рѣдкостное и краснорѣчиво говорить о будущемъ процвѣтаніи ея. Нельзя обойти молчаніемъ и не выразить искренней благодарности Вытегорскому уѣздному земскому собранию, которое постановило ассигновать въ пособіе библиотекѣ-читальнѣ Вытегорской волости 30 руб. и въ награду библиотекарю 15 рублей. Это обстоятельство ясно свидѣтельствуетъ о той готовности, съ которой какъ земское собраніе, такъ и Вытегорская земская управа, спѣшить поддержать всякое благое дѣло среди населения. Душа радуется при видѣ такого единодушнаго стремленія къ насажденію среди народа полезныхъ знаній.

Учителъ И. Трошковъ.

Правдивое 25-ти-лѣтіе
освободительной войны
въ С.-Петербургѣ.

Славянское благотворительное общество торжественно праздновало 17 апрѣля двадцатипятилѣтіе освободительной войны 1877—78 г. Днемъ отслужена близь павильона въ Петропавловскомъ соборѣ у гробницы Императора Александра II. На панихидѣ присутствовали: болгарскій дипломатический агентъ Станчевъ, сербскій посланникъ Никаковичъ, румынскій—Розетти-Солеско, геральты, офицеры различныхъ славянскихъ полковъ, славянская учащаяся молодежь и многие другие. Въ 9 ч. в. въ залѣ собрания армии и флота состоялось торжественное собраніе славянского общества и пріглашеній имъ—русскаго собранія, общества ревнителей военныхъ знаній, общества ревнителей исторического просвѣщенія въ память Императора Александра III и др. Залъ собрания роскошно былъ декорированъ. Къ девяти часамъ залъ былъ переполненъ пріглашенными лицами, среди которыхъ было много боевыхъ генераловъ, дипломатическихъ агентовъ славянскихъ государствъ, многочленный генералитетъ и мн. др. За предсѣдательскимъ столомъ помѣстились: митрополитъ петербургскій и Ладожскій Антоній, члены совета общества, во главѣ съ вице-предсѣдателемъ Нарышкинымъ, и сербскій и болгарскій представители; на хорахъ находились воспитанники различныхъ военно-учебныхъ заведеній. Предъ началомъ собрания хоромъ А. А. Архангельского исполнено было: «Христосъ Воскресъ» и тропары Кириллу и Меѳодію. Затѣмъ поднялся сенаторъ Нарышкинъ.

«Открывая настоящее собраніе,—сказалъ ораторъ,—я затрудняюсь найти выраженія для благодарности всѣмъ почтившимъ своимъ присутствіемъ настоящее засѣданіе, посвященное памяти Царя-Освободителя и всѣмъ славныхъ героямъ войны 1877—78 гг. Считаю долгомъ сказать несолько словъ, почему починъ въ настоящемъ торжествѣ принадлежитъ нашему обществу, которое преслѣдуетъ собственно научные и благотворительные цѣли, а это—праздникъ военный. Не надо, однако, забывать, что со временемъ войны за братьевъ славянъ характеръ лицъ несолько измѣнился, оно поддерживало сербовъ и черногорцевъ до того момента, какъ Россія объявила войну Турціи. Вспоминаю объ этой тяжелой работе, собратъ наши подали мысль обѣ устроитьъ настоящаго торжества, призвавъ къ участію въ немъ въ другія общества. Здѣсь сейчасъ вѣтъ хозяинъ и гости: мы всѣ составляемъ одну семью, одухотворенную одиними воспоминаниями о славныхъ годахъ. Даѣте ораторъ.

«Богъ», «Человѣку на землѣ нужна наука, душѣ человѣческой нуженъ только Богъ». (что такое воспитаніе? въ «Наука» 1847 г.) Вспоминаемъ, какъ и каждое прекрасное чувство, высокая мысль служить божеству. «Мысли и чувства, въ разное время посѣщавшія душу», говорить Жуковскій; «съзываются въ ея сущность и составляютъ, наконецъ, ее величие или позоръ, ее красоту или безобразіе». Прекрасный источникъ высокихъ мыслей и благородныхъ чувствъ есть чтеніе. Чтеніе Жуковскаго называется одной изъ *величайшихъ нацийъ обязанностей*. Читать, говорить онъ, надо для «совершенствования души своей»; «чтобы очистить и воззвысить душу, дать мыслямъ ясность, порядокъ и полноту; читать несмѣнно, но мало мыслить, дабы обратить въ собственное». «Но до тѣхъ поръ», говоритъ Жуковскій, «нельзя ожидать отъ чтенія никакой существенной пользы, пока одни романы, а самые вѣльши, будуть стоять на первой полѣ русскаго читателя. Пускай воспитаніе перенесетъ понятія о чтеніи; пускай оно скажетъ прізвѣнному юношѣ: обращеніе съ книгою право, толкованіе къ обращенію съ людьми — и то и другое равно необходимо; въ обществѣ мертвыхъ дѣйствій становящіе достойнѣе живыхъ—то и другое требуетъ строгаго выбора. Каждый день несолько часовъ посвятія уединеній и чтеній минуты уединенія и умственной дѣятельности ты возвышаешься духомъ, разсудкомъ озаряется, сердце приобрѣаетъ свободу, близость Бога и смыслисть». (Письмо изъ уѣзда изданію Вѣстн. Евр. 1808 г.)

(Окончаніе будетъ).

указать на события, сопровождавшиеся объявлением войны, на народный энтузиазм, охвативший Россию от края до края, а также в кратких словах коснулся и последствий войны. В заключение не могу не выразить надежду—сказал Нарышкин,—что в 78 году мы отвоевали последнюю войну с Турцией; в дальнейшем восточный вопрос закончится мирным путем...

Затем, на кафедру вошел ген.-м. И. А. Гейман:

«Столетий прошли с тех пор, какъ перед Европою возникъ неразгаданный до сихъ поръ сфинксъ. Этотъ сфинксъ—восточный вопросъ. Что такое восточный вопросъ, въ чёмъ заключается его сущность?

Русские писатели находятъ виной естественнымъ стремлениемъ русского государства къ тому, чтобы придвижнуться къ побережью Черного моря, а затѣмъ и къ тому, чтобы укрѣпить свое влияніе какъ на этомъ морѣ, такъ и среди народовъ Балканского полуострова, связанныхъ съ ними единствою вѣры, происхожденія, языка и даже экономическихъ интересовъ. Нѣкоторые относятъ начало этого стремления ко временамъ Олега, Игоря или, по крайней мѣрѣ, Святослава. Но мнѣнію большинства, болѣе реальному обозначилось значительно позднѣе».

Послѣ такого вступленія, ораторъ заявилъ, что съ цѣлью выясненія значенія войны 77—78 годовъ въ исторіи Россіи, онъ изложилъ исторический очеркъ предшествовавшихъ этой войнѣ событий. Отмѣтилъ взятие турками Царыграда въ 1453 г. какъ важный исторический моментъ, съ которого всѣхъ христіанской Европы постоянно начала грозить опасность войны съ новой монархіей, государственное устройство которой было приспособлено къ завоеваніямъ, ораторъ указалъ на тогдашнее разъединенное положеніе греко-славянскаго міра, только небольшая часть котораго—именно православные славяне—тагдѣли къ Россіи, сбросившись съ себя татарское иго и высоко державшій восточно-христіанское славянское знамя.

Восточное христіанство,—говорилъ далѣе ораторъ,—явилось въ свое время какъ бы связующимъ цементомъ, точнѣе, крѣпкою духовной связью, между всѣми разнородными элементами, образовавшими міръ православный. Это же восточное христіанство, однажды русской православной церковью, содѣствовало собирателю Руси въ исполненіи ихъ великаго дѣла. Бракъ Иоанна III съ племянницей византійскаго императора явился послѣднимъ связующимъ звеномъ, и съ того времени все православное востока начинаетъ видѣть своихъ естественныхъ защитниковъ въ Самодержцахъ Земли Россійской. Такой взглядъ на русскихъ царей побудилъ южные славянскіе народы искать болѣе прочной защиты Россіи въ принятіи ея подданства. Богданъ Хмѣльницкій съ казаками, принимая подданство царя Алексія Михайловича, руководствовался тѣмъ соображеніемъ, что русский царь одной съ ними вѣрѣ, тѣ же соображенія побудили и Молдавію. Это была та самая Молдавія, которая братски поддерживала соѣднюю, наиболѣе угнетенную и изнемогавшую въ неравной борьбѣ противъ латинства—Русь Червонную. Молдавія помогла ей сохранить вѣру православную, а вмѣсть съ тѣмъ и народность русскую. Не одна, впрочемъ, религія руководила южными славянами въ исканіи единения, но и народность, чemu примѣромъ служитъ извѣстный ученый Юрий Крижанич, представитель сербско-хорватскаго племени, католикъ по вѣрѣ, видѣвшій въ русскомъ государѣ единственнаго покровителя всѣхъ угнетенныхъ славянъ. Такъ слагалось вмѣшательство Россіи въ славянскія дѣла. Далѣе, ораторъ припомнилъ всѣ акты послѣдующихъ царей русскихъ, направленные къ облегченію участія славянъ и подробно остановился на войнахъ съ Турцией и ихъ причинахъ, отмѣтивъ, что Россія всегда умѣренно пользовалась своими побѣдами. Постепенно ораторъ перешелъ къ войнѣ 1877—1878 годовъ, въ которой за «братьевъ» выступила не только «офиціальная», но и вся народная Россія.

Тѣмъ, кто зналъ и помнилъ исторію, было ясно, что 12 апреля 1877 г. повторилось событие, не разъ уже у насъ происходившее. Царь Алексій Михайловичъ ведетъ войну противъ имеющихъ себѣ христіанами головатыхъ «православной христіанской вѣры и святыхъ Божіихъ церквей», къ нему же обращаются и просятъ покровительства и помощи христіане, находящіеся подъ игою думы.

мусульманъ. Его сыновьямъ и дальнѣйшимъ преемникамъ приходилось вести цѣлый рядъ войнъ со страшною для всего христіанскаго міра могущественною мусульманской державою...

Русскіе Цари и Императоры начинали войны съ Турцией не иначе, какъ «исчерпавъ до конца свое миролюбіе, во время войны старались сколько возможно уменьшить бѣдствія, а при заключеніи мира проявляли умѣренностъ и великодушіе. Наши войны съ Турцией, въ понятіи народа, являлись войнами «за вѣру христіанскую». Этимъ и объясняется тотъ непонятный быстрый ростъ симпатій русскаго народа къ восставшимъ въ 1875 г. противъ своихъ притеснителей—герцеговицамъ, босніакамъ, болгарамъ, а затѣмъ и къ дѣнившимъ въ 1876 г. кѣнимъ на поддержку сербамъ и черногорцамъ».

Заключивъ свою рѣчь, И. А. Гейманъ сказалъ: «Пожалуй, было бы справедливымъ признать, что послѣдняя русско-турецкая война, вообще вся славяно-турецкая борьба 1876—1878 гг., представила славянскій, т. е. настоящій крестовый походъ. Исторія это не замедлитъ признать и, вмѣсть съ тѣмъ, не замедлитъ отмѣтить, что во главѣ этого похода стоялъ самъ державный верховный вождь Россіи Царь-Освободитель».

Затѣмъ оркестромъ преображенскаго полка исполнены были гимны: русскій, болгарскій, румынскій, сербскій, черногорскій и преображенскій маршъ. Ген.-м. Бородкинъ прочелъ стихотвореніе, посвященное войнѣ за освобожденіе, послѣ чего хоромъ Архангельского были пропѣты различныя славянскія пѣсни. Закончились торжество исполненіемъ марша доблестнаго героя Скобелева.

Отечественная Хроника.

«Сенатъ, отмѣнивъ распоряженіе петербургскаго градоначальника обѣ отпускѣ служащихъ въ городскомъ управлении, высказалъ, что лишь городскіе головы увольняются въ отпускъ губернаторомъ или градоначальникомъ, всѣ же прочія должностныя лица увольняются управами или замѣняющими ихъ лицами.

«По разъясненію сената, хотя предметомъ совѣщанія гор. думъ могутъ быть лишь дѣла, которые указаны въ перечинѣ назначенныхъ къ слушанію въ предстоящемъ засѣданіи, но названное узаконеніе не требуетъ, чтобы въ извѣщеніи гласныхъ или сообщеніи губернатору перечислены были всѣ бумаги, относящіеся къ тому или другому дѣлу и могущіе быть оглашенными въ засѣданіяхъ. Равнымъ образомъ, указанная статья не воспрещаетъ обсужденія и разрѣшенія въ засѣданіи, безъ предварительнаго о томъ оповѣщенія вопросовъ, вызванныхъ разсмотрѣніемъ стоящаго на очереди дѣла, если только вопросы эти сами, по себѣ, не являются новыми, вытекающими изъ существа очреднаго дѣла (1488).

«Изъ поступившихъ въ министерство юстиціи свѣдѣній было усмотрѣно, что въ судебнѣй практикѣ возбуждастъ существенная недоумѣнія вопросъ о томъ,—въправѣ ли частныхъ лица пріобрѣтать въ собственность по давности владѣнія городскія земли. Признавая необходимымъ установить единообразную и согласную съ закономъ практику по этому вопросу, министерство юстиціи предложило его въ настоящее время на разсмотрѣніе и законное постановленіе прав. сената.

«По разъясненію министерства финансова, обмѣнъ промышленныхъ свидѣтельствъ на другія высшаго разряда и возвратъ полученного излишка процентнаго сбора какъ въ счетъ этого сбора въ счетъ слѣдующихъ платежей могутъ производиться въ теченіе всего платежнаго года.

«Предположено установить штрафъ въ 300 руб. за ложныя свѣдѣнія обѣ оборотахъ и прибыляхъ торгово промышленныхъ предприятий, съ цѣлью избѣжать промысловаго налога, и штрафъ въ 1000 рублей за первыя отчеты и балансы акционерныхъ предприятий.

«Правительствующій сенатъ разъяснилъ, что правленія городскихъ банковъ не могутъ почитаться такими же исполнительными органами городскаго общественнаго управления, каковыми являются городская управа и исполнительный городскій комиссій, и что опредѣленіе и увольненіе служащихъ въ канцеляріи правленія банка зависятъ отъ учреждѣнія правленія банка, а не городской думы.

«Главнымъ управлениемъ почты и телеграфовъ затребованы отъ начальниковъ почтово-телефрафныхъ округовъ списки многосемейныхъ чиновъ, въ виду существующаго предположенія производить такимъ чинамъ постоянное пособие на воспитаніе дѣтей. Источникомъ этихъ пособій должны служить процентныя суммы предполагавшейся эмеритальной кассы.

«По разъясненію сената, обязанность города по отводу или найму канцелярскихъ помѣщений не распространяется на наемъ камерь для полиціи, надзирателей, исполнительныхъ чиновъ, полиціи, управлению лишь подвѣдомственныхъ, тѣмъ болѣе, что, въ силу 650 ст. т. II общ. учр., особыхъ канцелярій не полагается даже приставамъ.

«Обмелѣніе нашихъ рѣкъ, вызывающее жалобы, обратило особое вниманіе вѣдомства путей сообщенія, которое полагаетъ съ наступающей весною приступить къ цѣлому ряду работъ по осуществленію мѣръ, могущихъ хотя бы до извѣстной степени предотвратить это бѣдствіе. Между прочимъ специалисты находятъ необходимымъ приступить къ урегулированію весеннаго спада водъ путемъ устройства разнаго рода заграждений и насажденій по берегамъ, при участіи земствъ и органовъ министерства земледѣлія и государственныхъ имуществъ. Проектируемыя работы должны быть организованы въ видѣ общественныхъ для оказанія помощи населенію мѣстностей, пострадавшихъ отъ недорода.

«Возбужденное курскимъ губернскимъ земствомъ ходатайство о разрешеніи устройства губернскихъ учительскихъ сѣздаовъ на основаніи циркуляра министерства народнаго просвѣщенія отъ 31-го июня 1881 года, комитетъ министровъ, выслушавъ записку ministra народнаго просвѣщенія, постановилъ отклонить.

«Въ ознаменование 200-лѣтія Петербурга юбилейная комиссія единогласно рѣшила представить на рѣшеніе городской думы проектъ введенія въ столицѣ съ 1903 года бесплатнаго начального обучения.

ПО РОССІИ.

Пребываніе ministra внутреннихъ дѣлъ въ Москвѣ. Статья-секретарь В. К. Плеве прибылъ въ Москву изъ Петербурга 11 апреля. Министръ направился въ гостиницу «Славянскій Базаръ», где имѣлъ пребываніе до вечера. Послѣ полудня статъ-секретарь В. К. Плеве поѣхалъ на Троицкій по дворы высокопреосвященнаго Владимира, митрополита московскаго и коломенскаго. Владыка съ отѣтствіемъ визитомъ прибылъ къ министру около шести часовъ вечера и поѣхалъ его въ занимаемомъ имъ номерѣ гостиницы. Въ девять съ половиною часовъ вечера съ почтовымъ поѣздомъ ярославской желѣзной дороги статъ-секретарь В. К. Плеве отбылъ въ Троице-Сергіеву лавру. Здѣсь, въ теченіе пятницы и субботы, министръ поѣхалъ всѣ святини и участвовалъ въ торжественныхъ службахъ и процессіяхъ. На царскихъ часахъ въ пятницу, у раки преподобнаго Сергія, о. намѣстникъ поднесъ В. К. Плеве икону преподобнаго, причемъ казначей лавры, архимандритъ Никонъ, произнесъ прочувствованное слово, въ которомъ обрисовалъ значеніе святого основателя лавры для русскаго государства. «Одинъ изъ почившихъ нашихъ старцевъ,—высказалъ, между прочимъ о. Никонъ,—говорилъ: «полюби святого Сергія, онъ былъ русскій въ душѣ; полюби его искренно, и онъ тебя полюбитъ». А что же другое, если не любовь къ преподобному Сергію привела васъ сюда? Вы пришли къ его гробу, чтобы получить здѣсь благословеніе на новый великий подвигъ служеній, или—скажу по-монашески—на новое святое послушаніе, возлагаемое на васъ волей Благочестивѣшаго нашего Государя. И гдѣ благоприличнѣе искать сего благословенія, если не у гроба Великаго Споручника Самодержавія Царей нашихъ: его святая подпись скрѣпила актъ величайшей государственной важности—завѣщаніе Дмитрія Донскаго, то завѣщаніе, изъ котораго, можно сказать, органически выросло Русское Самодержавіе. Въ субботу, при поѣздкѣ Георгіанскаго скита, архимандритъ Иларій также благословилъ В. К. Плеве Чернigовской иконой Божіей Матери, причемъ произнесъ сердечное напутственное слово. Въ теченіе своего пребыванія въ лаврѣ министръ внутреннихъ дѣлъ говѣлъ и

удостоился пріятія Святыхъ Тайнъ. Въ то же время онъ посѣтилъ различныя должностныя лица монастырской братіи и, встрѣтивъ въ святой обители свѣтлый праздникъ, этъбы въ воскресеніе обратно въ Москву.

Хлестаковы у настъ не переводятся, но иѣропатно, по случаю гоголевскаго юбилея проявился такой Хлестаковъ, какіе не каждый день встрѣчаются.

На-днѣхъ «Приаз. Кр.» сообщилъ о той путаницѣ, какая произошла съ именемъ иѣропатнаго Ксегората. Какое-то лицо прибыло по этапу въ Таганрогъ подъ этой фамиліей и подъ этой же фамиліей было отпущенено по проходному свидѣтельству на постоянное жительство въ г. Челябинскъ, а спустя иѣропатко днѣвъ изъ потѣской тюрмы прибылъ новый Ксегоратъ, и только тогда обнаружилось, что этотъ второй Ксегоратъ есть настоющій, а то лицо, которое отпущенено въ Челябинскъ, умышленно называло этимъ именемъ.

Прибывшій изъ Потѣи Ксегоратъ предсталъ передъ городской полиціей въ образѣ жуга—молодого брюнета, лѣтъ 24—25, элегантно одѣтаго, со стройной, аристократической вѣнѣнностью, съ тонкими выхоленными пальцами и красиво отточенными ноготками. Говорить онъ образно, увлекательно и можетъ изъясняться на 6 языкахъ—на 5 европейскихъ и одинъ восточномъ. Чинамъ полиціи онъ рассказалъ исторію своихъ похождений вплоть до того момента, какъ онъ попалъ въ потѣскую тюрьму.

Отецъ Ксегоратъ, принадлежавшій къ таганрогскимъ цеховымъ мѣщанамъ, отдался какъ теперь его сынъ, необычайно пѣнильной вѣнѣнностью, что дало ему возможность жениться на дѣвушкѣ изъ аристократической семьи.

Отъ этого брака и родился Николай Дмитріевичъ Ксегоратъ. Мать умерла очень рано и ребенка взялъ къ себѣ на воспитаніе родной дядя по матери, занимавшій въ Петербургѣ видное положеніе по военному вѣдомству. Ребенокъ былъ определенъ сначала въ пансіонъ, а потомъ въ Пажескій корпуcъ. Отецъ же за это время успѣлъ женииться вторично, и мачиха, не желая, чтобы ее пасынокъ былъ выше ея собственныхъ дѣтей по образованію, убѣдила мужа взять мальчика домой. Это было исполнено. Затѣмъ отецъ позаботился отдать его въ гимназію, но мальчикъ, будучи слишкомъ взбалмошнымъ ребенкомъ, не могшій часа прожить безъ какой-либо занятія, вскорѣ былъ исключенъ оттуда. Его опредѣлили въ реальное училище, но онъ и тутъ недолго удержался въ церкви бросилъ къ ногамъ какою-то дѣвицы разрывной снарядъ и его исключили за это изъ учебнаго заведенія. Молодой человѣкъ, уже достаточно развившійся, Федеть снова къ дядѣ, который на этотъ разъ проживалъ въ г. Томашевѣ. Пробылъ здѣсь иѣропатъ въ это время, юноша сfabриковалъ себѣ особыхъ рода документъ и сталъѣздить по желѣзнымъ дорогамъ въ качествѣ ревизора. Во многихъ мѣстахъ ему давали взятки, и который онъ и существовалъ. Во время своихъ поѣздокъ, онъ поссорился съ очень богатымъ и влиятельнымъ евреемъ-коммерсантомъ изъ западнаго края и въ пылу гибѣи напечь ему оскорблѣніе дѣйствіемъ. Коммерсантъ принялъ его къ отѣтственности и на судѣ выяснилось его настоящее имя и положеніе. Отѣтственное положеніе показало, Ксегоратъ указалъ въ Францію, пробылъ тамъ около 6-ти мѣсяцевъ въ арміи, добился звания капрала, затѣмъ отправился въ Италию.

Путешествіе по чужимъ краямъ ему прописало по вкусу и онъ сталъѣздывать съ мѣста на мѣсто. Практическое изученіе языковъ ему давалось легко, а красива вѣнѣнность и смѣлость открывали передъ нимъ повсемѣстно двери. Юноша изѣздилъ всю Европу, побывалъ въ Америкѣ, посѣтилъ Азію и возвратился, наконецъ, въ Россію въ Кавказъ.

Ознакомившись здѣсь съ горскими обычаями и правами, онъ одѣвается въ форму офицера одного изъ кавказскихъ полковъ, и принялъ звонкій титулъ кавказскаго князя, оправляется путешествовать по Россіи. Въ Кіевѣ онъ случайно знакомится съ богатой полькой и она вводитъ его въ высшіе слои общества. Вообще, во всей его скитальческой жизни женщины очень поддерживали его. Въ Кіевѣ онъ занялъ обѣ угтерѣ документовъ, ему безпрепятственно выдали временный видъ на жительство на имя князя И. Журия и

